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	ОБЩЕСТВЕННЫЙ СОВЕТ

при следственном управлении Следственного комитета Российской Федерации 

по Республике Бурятия


	КОНСУЛЬТАТИВНЫЙ СОВЕТ

следственного управления Следственного комитета Российской Федерации 

по Республике Бурятия




670000, Бурятия, г. Улан-Удэ,                                                                                    тел. 8(3012) 21-49-87

ул. Коммунистическая, 25а                                                 
РЕШЕНИЕ

Общественного совета и консультативного совета следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Бурятия по итогам заседания на тему: «Самовольное оставление детских домов и социальных учреждений воспитанниками – условие, способствующее совершению в отношении них насильственных преступлений» 
город Улан-Удэ






            19 апреля 2013 года
Заслушав и обсудив доклады старшего помощника руководителя следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Бурятия Столярова Д.А., руководителя Республиканского агентства по делам семьи и детей Ожигова Г.Д., начальника отделения по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних МВД по Республике Бурятия Фоминой И.С., заместителя директора государственного образовательного учреждения «Санаторный детский дом» Исаковой З.Ч., заместителя директора государственного учреждения социального обслуживания «Республиканский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» Суровой О.А., доцента кафедры уголовного права и криминологии Бурятского государственного университета Мяхановой А.Н. и выступления участников заседания, члены Общественного совета и консультативного совета отмечают, что такие явления, как беспризорность и сиротство существуют в нашем государстве уже многие века. В наши дни также значительное количество детей остаются без попечения родителей. Бурятия не является исключением. В детских домах и социально-реабилитационных центрах республики находятся и проживают несколько сотен воспитанников. 
В целом в таких детских учреждениях созданы нормальные условия для проживания и воспитания ребят. Однако, несмотря на это, число детей, самовольно оставивших свои приюты, постоянно растет. В 2012 году побеги из различных учреждений совершили 220 воспитанников, из них 80 – из детских домов, 128 – из социально-реабилитационных центров и 12 – из школ-интернатов. За два месяца текущего года уже зарегистрировано 50 случаев самовольного оставления детских учреждений. 

Покинув приют, ребенок начинает скитаться. Беспризорные дети обитают на вокзалах, выпрашивают деньги у прохожих в больших торговых центрах, ночуют в колодцах и заброшенных зданиях, пробуют употреблять алкоголь и наркотики. Зачастую они, отыскивая средства для существования на улице, совершают преступления. В то же время нередко и сами становятся жертвами различных преступных посягательств. 
Воспитанники детских домов составляют особую группу риска - слишком многие из них оказываются втянутыми в криминальный мир, будучи еще малолетними детьми. Различные преступные группировки привлекают детей к своим противоправным действиям из-за того, что подростки до определенного возраста не подлежат уголовному преследованию. Поэтому практически все дети, кто сбегает из детских домов, могут оказаться в орбите криминальных структур, которые будут использовать их для распространения наркотиков, совершения краж и в других преступных целях.  Алкоголь, наркотики, болезни, сексуальное насилие - вот что ждет детей на улице, и вот чему следует противостоять в первую очередь.

Задачами правоохранительных органов и других ведомств системы профилактики наряду с организацией поиска сбежавших детей является выяснение причин, побудивших ребенка оставить детский дом или социальное учреждение. Меры по устранению обстоятельств, которые толкнули подростка на побег, позволили бы уменьшить число таких случаев, а значит защитить детей от опасностей беспризорной жизни на улице. 
По данным большинства социологических исследований причины самовольного оставления детьми интернатов лежат на поверхности: главная из них в том, что ребенок хочет вернуться домой. Ему гораздо комфортнее находиться в знакомой обстановке. Даже если родители были к нему не слишком внимательны. Здесь родственная привязанность ребенка к родителям имеет основополагающее значение. Поэтому мероприятия, направленные на предотвращение побегов из детских учреждений, должны быть обращены не только на детей, но и на их родителей. 
В целом члены Общественного совета и консультативного совета поддерживают позицию руководителя Республиканского агентства по делам семьи и детей о том, что ребенка нельзя забирать из семьи (лишать родителей прав) и помещать в детские социальные учреждения без реализации всех возможных мер для нормализации климата внутри родного пространства. При этом необходимы не единичные приемы воздействия на родителей, а комплекс социально-психологических мер, способных побудить взрослых вернуться к нормальному исполнению своих обязанностей по воспитанию детей. Только когда исчерпаны все возможные пути влияния на поведение родителей, а дальнейшее нахождение ребенка в семье может причинить ему вред, следует прибегать к кардинальным мерам и помещать детей в детские дома и социальные учреждения. Однако и в этом случае работу с родителями не следует прекращать. 

Многие из них, раскаявшись, позже пытаются исправиться и восстановить утраченные родительские права, чтобы вернуть своих детей обратно в семью. В случае, если намерения взрослых имеют под собой серьезную почву и подтверждены соответствующими поступками, следует оказать им посильную помощь по консультированию и оформлению необходимых документов. Кроме этого, необходима более широкая практика организации встреч и совместного времяпровождения ребенка с родителями внутри детских учреждений, а также следует чаще разрешать воспитанникам навещать родственников, для чего  требуется упростить процедуру выдачи соответствующих разрешений.         

В качестве другой причины побегов из детских домов и учреждений социологи называют неспособность некоторых ребят прижиться в приюте или найти общий язык с другими воспитанниками. Еще одной немаловажной причиной является отношение воспитателей к детям. Наказания со стороны взрослых, предвзятое, а порой и грубое отношение к детям может также подтолкнуть несовершеннолетних воспитанников к бегству. Те же исследования показали, что некоторые ребята стремятся оставить детский дом из желания бродяжничать, тем самым избегая строгих правил внутреннего распорядка, запретов и ограничений, которые неизменно должны соблюдаться в стенах приюта.  
Как правило, самовольное оставление детских домов и социальных учреждений имеет сразу несколько причин из числа перечисленных. Зачастую для предупреждения побегов требуются значительные усилия со стороны работников детских учреждений: различные психологические исследования климата в коллективе воспитанников детского дома, специальные занятия с подростками, уже убегавшими из интернатов, имеющих опыт жизни на улице и желание повторить попытки скрыться из детского учреждения, постоянный контроль за детьми, настроенными на побег, и другие. 
Члены Общественного совета и консультативного совета отмечают, что в данном направлении ведется необходимая работа. Однако участники заседания считают, что наряду с указанными мерами, принимаемыми работниками детских учреждений и сотрудниками различных органов системы профилактики детской безнадзорности, должна быть реализована концепция участия в жизни детей, оставшихся без попечения родителей, всех других государственных и общественных организаций, хотя и не имеющих прямого отношения к вопросам сиротства, но обладающих желанием и возможностью помочь детям. К примеру, провести игровые занятия, организовать небольшие турниры по различным популярным видам спорта, привлечь к интересным для подростков мероприятиям: туризму, прогулкам на лошадях, спортивному ориентированию и подобным. Даже простое общение с воспитанниками детских домов взрослых состоявшихся людей может подарить положительные эмоции и чувство уверенности детей в себе и окружающих. 
Участники заседания считают заслуживающим особого внимания опыт доцента кафедры юридического факультета Бурятского государственного университета - члена консультативного совета Мяхановой А.Н. и ее студентов, осуществляющих персональный патронаж над ребенком из детского дома. В настоящее время в различных компаниях, оказывающих помощь детям-сиротам, принята практика проведения лишь единичных благотворительных акций, приуроченных к различным праздничным датам и торжественным моментам. Однако разовая спонсорская помощь не может конкурировать по силе воздействия на судьбу детей с практикой персонального участия в жизни одного-двух конкретных воспитанников детских домов или социальных учреждений со стороны той или иной организации. В настоящее время преподаватель и студенты взяли шефство над одной воспитанницей детского дома и на протяжении уже длительного времени оказывают ей постоянную помощь и поддержку. В результате такой заботы девочка воодушевлена, она планирует после окончания школы поступить в названный университет, получить высшее образование и устроиться на престижную работу. Поэтому, члены Общественного совета и консультативного совета пришли к единому мнению, что такая форма поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, наиболее эффективна и должна широко внедряться в обществе. 
Также участники заседания обратили внимание на вопросы занятости детей внутри детских учреждений. Члены Общественного совета и консультативного совета отметили, что досуг детей в приютах ограничен лишь 1-2 секциями и кружками. Хотя интересы воспитанников зачастую шире и им могут быть неинтересны предложенные занятия. Вместе с тем, участие в любимых видах спорта или занятие увлекательными делами может способствовать снижению среди детей числа побегов, а посещение понравившихся секций - развить у воспитанников множество полезных навыков и умений. Многие члены советов высказали присутствующим на заседании представителям детских учреждений  предложения личной помощи в организации досуга детей. Прозвучали предложения передать в детский дом инвентарь для занятия спортом, предоставить тренеров и многие другие. 
Наряду с привлечением воспитанников к занятиям спортом и другими полезными увлечениями, участники заседания считают необходимым распространение практики адаптации подростков к труду. В детских домах и социальных учреждениях необходимы программы, которые позволили бы ребятам из старших возрастных групп трудиться в интересующих их сферах или участвовать в различных самостоятельных бизнес-проектах, при наличии такого желания, и получать возможный доход. 

Для решения проблем, возникающих во взаимоотношениях работников детских домов и социальных учреждений с детьми, члены Общественного совета и консультативного совета считают возможным введение процедуры обязательных проверок надлежащего исполнения воспитателями своих обязанностей. Данная мера может быть реализована путем проведения специально сформированными общественными комиссиями  регулярных бесед с воспитанниками о сложившихся отношениях с персоналом приюта, а также выборочное изучение записей камер видеонаблюдения, которыми оборудованы большинство детских домов и социально-реабилитационных учреждений. Последняя мера также может способствовать выявлению преступлений и правонарушений, совершаемых подростками по отношении друг к другу. 

Также участники заседания считают полезным опыт организации интернатного обучения послушников в Буддийском университете, где за небольшими группами детей – от 2 до 4 человек, закреплен один воспитатель. При этом создана пространная система состязаний между воспитателями в различных направлениях. Тот наставник, чья группа детей добивается высоких результатов, например, в учебе, подлежит обязательному поощрению. Такая система состязательности взрослых священнослужителей приводит к тому, что наставник полностью занят жизнью и воспитанием доверенных ему послушников. К примеру, он часто ходит с ними на занятия, организует для них интересные мероприятия и в любую минуту готов прийти на помощь или поддержать детей. Компиляция данной идеи на систему воспитательного процесса в детских домах может повысить качество работы персонала, что в свою очередь приведет к более комфортному проживанию детей в стенах учреждения и снизит количество побегов.  
Кроме того члены Общественного совета и консультативного совета считают, что для нормальной адаптации и последующего развития ребенка в детском доме или социальном учреждении ему необходимо личное пространство. Однако сироты, в основном, лишены такого блага. В настоящее время в большинстве детских домов для воспитанников предусмотрены лишь общие жилые помещения, в которых одновременно проживают значительные группы подростков, и у ребенка нет возможности уединиться, к примеру, в тишине почитать книгу, расслабиться. Поэтому многим детским домам и социальным учреждениям нужна перепланировка. Оборудование детских комнат для проживания 2-4 человек в детских домах и социальных учреждениях помогло бы разрешить проблему значительной концентрации детей на общей площади и благоприятно бы повлияло на их развитие.    

По результатам состоявшегося обсуждения и на основании вышеизложенных идей члены Общественного совета и консультативного совета считают необходимыми следующие меры по профилактике самовольного оставления детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, детских учреждений:

1. Обратиться к руководству Республиканского агентства по делам семьи и детей с предложениями:

- предусмотреть в бюджетных заявках на ближайшие периоды средства, необходимые для переоборудования общих жилых помещений в детских домах и социальных учреждениях и обустройство в них комнат для проживания небольших групп детей; 

- рассмотреть возможность введения в детских домах и социальных учреждениях для несовершеннолетних системы организации интернатного обучения воспитанников, применяемой в Буддийском университете, и предусматривающей состязательность и меры поощрения наставников, добившихся высоких результатов в работе с детьми;
- принять меры по оснащению всех без исключения детских домов и социально-реабилитационных центров для несовершеннолетних камерами видеонаблюдения;

- рассмотреть вопрос о необходимости создания комиссии, включающей представителей правоохранительных органов и общественности, для проверки работы воспитателей детских учреждений, путем бесед с детьми и выборочного просмотра записей камер видеонаблюдения;
- организовать досуг воспитанников детских домов и социальных учреждений для несовершеннолетних путем создания в них дополнительных кружков и секций, обустройства игровых спортивных площадок;

- уделять особое внимание вопросам адаптации несовершеннолетних воспитанников из старших возрастных групп к труду. Для этого необходимо разработать и внедрить программы, которые позволили бы ребятам трудиться в интересных им сферах или участвовать в различных самостоятельных бизнес-проектах, при наличии такого желания, и получать возможный доход;

- чаще привлекать для участия в жизни детей, оставшихся без попечения родителей, различные государственные и общественные организации, направляя им предложения о проведении с воспитанниками игровых занятий, небольших турниров по различным популярным видам спорта и других подобных мероприятий;

- всеми доступными способами пропагандировать практику персонального патронажа со стороны той или иной организации над конкретным ребенком, оставшимся без попечения родителей.
2. Обратиться к руководству Федерации спортивной борьбы Республики Бурятия с просьбой о выделении Санаторному детскому дому спортивного инвентаря для занятия борцовскими видами спорта и проведении в указанном учреждении показательных выступлений спортсменов-борцов.   
3. Предложить авторскому коллективу телевизионной программы «Ваше право» провести съемки телепередачи, посвященной профилактике безнадзорности несовершеннолетних воспитанников детских домов, осветив в ней идею персонального патронажа со стороны той или иной организации над конкретным ребенком, оставшимся без попечения родителей.

4. Направить в средства массовой информации предложения:

- чаще привлекать общественное внимание к конкретным проблемам детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, выявляя в ходе журналистских расследований возможные недостатки организации пребывания воспитанников в детских учреждениях;

- во взаимодействии с правоохранительными органами и волонтерскими объединениями размещать в новостных или специальных тематических программах сведения о пропавших из детских домов и социально-реабилитационных центров несовершеннолетних воспитанниках с обнародованием фотографий, примет и другой информации, которая способствовала бы оптимизации розыска безнадзорных детей;

- популяризировать благотворительные мероприятия, организованные различными государственными и общественными организациями в детских домах и социально-реабилитационных учреждениях, путем проведения их съемок и показа сюжетов в эфире;
- провести съемки и выпустить в эфир тематические программы о жизни семей, в которых благополучно воспитываются усыновленные или удочеренные дети из детских домов; а также передачи, освещающие судьбу людей, лишенных родительских прав, и принимающих попытки исправиться и вернуть в семью своего ребенка. 
5. Направить данное решение для сведения и использования в нормотворческой деятельности и социальной работе в администрацию Главы Республики Бурятия, Комитет Народного Хурала Республики Бурятия по социальной политике, Уполномоченному по правам ребенка в Республике Бурятия. 
Председатель Общественного совета

при следственном управлении 

СК России по Республике Бурятия 


                            В.Л. Савельев 

Председатель консультативного совета -

руководитель следственного управления

СК России по Республике Бурятия




      В.В. Сухоруков
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